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BR. 0002.XLIX.2014 
 

Protokół Nr XLIX/14 
z XLIX sesji Rady Gminy w Dziemianach 

odbytej w dniu 25 lutego 2014 r. 
 

 Posiedzenie odbyło się w Ośrodku Kultury w Dziemianach od godziny 13:00 do 

godziny 13:45. 

W posiedzeniu brali udział Radni Rady Gminy (zgodnie z załączoną listą obecności 

stanowiącą załącznik nr 1 do protokołu) oraz zaproszeni goście.  

Przewodniczący obrad – Pan Krzysztof Rolbiecki 

Protokolant – Pani ElŜbieta Jenta 

 
 

Obrady XLIX sesji Rady Gminy w Dziemianach otworzył Przewodniczący Rady Gminy – 

Pan Krzysztof Rolbiecki witając zgromadzonych gości oraz Radnych Gminy. Następnie na 

podstawie listy obecności stwierdził, Ŝe jest kworum niezbędne do podejmowania 

prawomocnych uchwał. 

 

Następnie Przewodniczący Rady przedstawił porządek obrad, kierując zapytanie o propozycje 

zmian. 

Zmian do porządku obrad nie zgłoszono. W związku z powyŜszym po otwarciu sesji, co 

stanowiło pkt. 1 i przedstawieniu porządku obrad, co stanowiło pkt. 2  ustalono porządek 

obrad sesji, który będzie obejmował: 

3. Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.  

4. Rozpatrzenie projektu uchwały Rady Gminy Dziemiany w sprawie:   

a) nadania tytułu Honorowego Obywatela Gminy Dziemiany. 

5. Odsłonięcie pamiątkowego portretu. 

6. Wystąpienie z wykładem wprowadzającym Honorowego Obywatela Gminy 

Dziemiany Siostry  Mirony – Barbary Turzyńskiej.   

7. Zakończenie obrad. 

 

Przewodniczący Rady ogłosił, Ŝe w związku z niewpłynięciem do niego w terminie 

określonym statutem Ŝadnych zastrzeŜeń do protokołu z poprzedniej XLVIII sesji, zgodnie                

z  § 61 ust. 1 statutu – Rada protokół przyjęła 
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Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki powiedział, Ŝe przed rozpatrzeniem 

projektu uchwały, w imieniu Rady Gminy Dziemiany wraz z Wójtem Gminy Dziemiany 

Panem Leszkiem Pobłockim powita najserdeczniej, dostojnego gościa, bohaterkę dzisiejszego 

dnia, laureatkę honorowego tytułu: Siostrę PrzełoŜoną Prowincjalną Mironę – Barbarę 

Turzyńską. Następnie powitał serdecznie zaproszonych na dzisiejszą uroczystą sesję, gości: 

Ks. Biskupa Ordynariusza Ryszarda Kasynę, Ks. Rektora Antoniego Bączkowskiego, Ks. 

Prałata Mariana Szczepińskiego, Ks. Prałata Stanisława Błaszkowskiego, 

Ks. Kazimierza Kryzla, Ks. Gerarda Janikowskiego, Ojca Łukasza Rosiaka, Ks. Ireneusza 

Lehmanna, Gospodarzy naszych parafii w Dziemianach, Ks. Adama Gadomskiego,                    

Ks. Macieja Szczodrowskiego. Powitał Siostry Franciszkanki a wśród nich: S. Mirosławę 

Urbaniak, S. Martę Stoltmann, S. Nikolę Gierszewską oraz ciepło i serdecznie powitał 

pozostałe siostry obecne na uroczystości.  

Powitał Rodzinę Siostry Mirony: 

− rodzinę Pani Marii i Gerarda Stopa, 

−  rodzinę Pana Kazimierza Turzyńkiego, 

− rodzinę Małgorzaty i Tadeusza Dargas, 

−  Panią Leokadię KiŜewską, 

− Państwo Halinę i Grzegorza Wyśińskich  

− Państwo Małgorzatę, Piotra i ElŜbietę Turzyńskich 

Powitał, równieŜ  współpracowników z branŜy szkolnictwa i edukacji: 

Panią Marię Czapiewską,  Pana Henryka Mazurkiewicza, Panią Reginę Macholla, Panią 

Barbarę Mirowicz, Panią ElŜbietę Borzyszkowską,  Pana Dyrektora Gimnazjum Adama 

Szejba, Panie Dyrektor: ZKiW w Dziemianach Małgorzatę Weber i Ewę Radomską, Pana 

Piotra Laskę.  

Powitał przyjaciół, koleŜanki i kolegów: Panią Cecylię Czapiewską, Panią Bogumiłę Stolc, 

Panią Zofię Wałdoch, Panią Ewę Zabrocką, Pana Jana Gierszewskiego, Pana Wiesława 

Stoltmana, oraz powitał  serdecznie Pana Leona Sprawkę,  Koło Gospodyń, Radnych Rady 

Powiatu Kościerskiego, Dyrektorów i Kierowników jednostek pomocniczych, Kierownika 

Posterunku Policji, pracowników urzędu, sołtysów oraz wszystkich pozostałych gości 

obecnych na tej uroczystej sesji. 

 
Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki powiedział, Ŝe na podstawie ustawy z dnia 

8 marca 1990 roku, o samorządzie gminnym, do wyłącznej właściwości Rady Gminy naleŜy, 



 3 

spośród wielu wskazań, nadawanie honorowego obywatelstwa. Taki tytuł przyznawany jest 

raz w trakcie trwania kadencji Rady Gminy. Obecna kadencja rady jest trzecią , która 

korzysta z tego przywileju i nadaje ten najgodniejszy w gminie tytuł, który moŜna 

przyznawać osobie , która poprzez swoją działalność zawodową, społeczną, kulturalną lub             

w inny sposób rozsławiła Gminę Dziemiany a zarazem nie będąc aktualnie jej mieszkańcem, 

a tym samym „zwyczajnym” obywatelem jest związana z naszą Gminą. Tytuł Honorowego 

Obywatela nadaje Rada Gminy na wniosek kapituły, którą stanowią; radni – członkowie 

Komisji Kultury, Sportu i Promocji przy Radzie Gminy. Kapituła tej kadencji jednoznacznie 

wskazała jako pretendenta, do tej najwyŜszej gminnej dziemiańskiej godności, Siostrę Mironę 

– Barbarę Turzyńską.  

Siostra Mirona – Barbara Turzyńska urodziła się 17 lipca 1961 roku w Dziemianach   

w katolickiej, kaszubskiej rodzinie Józefa i Apolonii Turzyńskich. Rodzice i dwoje 

rodzeństwa juŜ nie Ŝyją. Ma brata Kazimierza i siostrę Marię. 

W 1968 roku rozpoczęła naukę w Szkole Podstawowej w Dziemianach, którą 

ukończyła 1976 roku. W latach 1976 – 1980 kontynuowała naukę w Liceum Ekonomicznym 

w śukowie. W 1980 roku podjęła pracę w Szkole Podstawowej w Trzebuniu. Po roku pracy 

została zatrudniona w Szkole Gminnej w Dziemianach, jako nauczycielka geografii                       

i wychowania fizycznego. Z wielkim zaangaŜowaniem poświęcała się pracy dydaktycznej               

i wychowawczej. Jej uczniowie osiągali bardzo dobre wyniki naukowe i sportowe. 

Wiele czasu i zamiłowania poświęcała pracy harcerskiej i pracy społecznej. Wraz               

z druŜyną harcerską otoczyła opieką miejsca pamięci narodowej na terenie gminy, za co                 

w 1985 roku otrzymała odznakę Opiekuna Miejsc Pamięci Narodowej przyznaną przez 

Wojewódzki Obywatelski Komitet Ochrony Pomników Walk i Męczeństwa w Gdańsku. 

W latach 1982 – 1984 podjęła naukę w Studium Wychowania Przedszkolnego                    

w Gdyni oraz Dwuletnim Kursie katechetycznym Diecezji Chełmińskiej w Pelplinie.                     

W międzyczasie podjęła studia na kierunku geografia na Uniwersytecie Gdańskim, które 

przerwała wstępując dnia 15 września 1984 roku do Zgromadzenia Sióstr Franciszkanek od 

Pokuty i Miłości Chrześcijańskiej w Orliku. 

2 maja 1987 roku złoŜyła pierwsze śluby zakonne w Domu Prowincjalnym Sióstr 

Franciszkanek w Orliku.  

Jej pierwszą misją była katechizacja dzieci i młodzieŜy w parafii w Więcborku. Po 

roku została posłana do Warszawy, gdzie podjęła studia teologiczne na Akademii Teologii 

Katolickiej, które ukończyła w 1994 roku tytułem magistra teologii. W 2001 roku ukończyła 

kurs kwalifikacyjny z zakresu wychowania do Ŝycia w rodzinie w Centrum Edukacji 
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Nauczycieli w Gdańsku. W 2002 roku otrzymała stopień awansu zawodowego nauczyciela 

dyplomowanego. 

Przez 26 lat była katechetką między innymi: w Więdzborku, Chojnicach i Warszawie. 

Uczniowie prowadzeni przez Siostrę Mironę Turzyńską osiągali wysokie miejsca                         

w konkursach wojewódzkich i ogólnopolskich w dziedzinie biblijnej jak i artystycznej. Do 

szczególnych osiągnięć naleŜy inicjatywa i zorganizowanie odbywającego się do dziś 

Ogólnopolskiego Przeglądu Piosenki Religijnej Credo i Spotkania z Piosenką Patriotyczną                

w Chojnicach. 

Za osiągnięcia w dziedzinie pracy dydaktycznej, wychowawczej i organizacyjnej była 

wielokrotnie nagradzana min.: nagrodami dyrektorów szkół, Burmistrza miasta Chojnice oraz 

ks. Kardynała Kazimierza Nycza za zasługi w dziele katechizacji dla kościoła 

Warszawskiego. 

W 2002 roku została jej przyznana odznaka Przyjaciel Dziecka przez Towarzystwo 

Przyjaciół Dzieci 

W zgromadzeniu zakonnym przez 3 kadencje pełniła posługę przełoŜonej lokalnej. 

Pracowała w komisji powołaniowej i przez 5 lat była przewodniczącą komisji formacyjnej. 

Uczestniczyła w dwóch Kapitułach Generalnych zgromadzenia w Rzymie. Wielokrotnie 

posługiwała jako moderatorka na rekolekcjach ruchu Światło- śycie oraz jako animatorka na 

róŜnorodnych rekolekcjach. 

Ukoronowaniem tej wspaniałej drogi wiary, nauki, bogactwa duchowego był w roku 

2011 wybór na PrzełoŜoną Prowincjalną polskiej prowincji Sióstr Franciszkanek od Pokuty                      

i Miło ści Chrześcijańskiej z siedzibą w Orliku.  

Jest członkiem Konferencji WyŜszych PrzełoŜonych śeńskich Zgromadzeń 

Zakonnych w Polsce. W 2012 roku obchodziła 25-lecie ślubów zakonnych. 

Od dziecka interesuje się sportem, czynnie go uprawiała a następnie wpajała 

zamiłowanie do kultury fizycznej swoim uczniom. Była organizatorką wielu wypraw                

i wycieczek. Do dziś pozostała wiernym kibicem wydarzeń sportowych. Jej pasją jest 

wędrowanie po górach, którą skutecznie zaraziła swoją najbliŜszą rodzinę i co roku zdobywa 

wraz z nią kolejne szczyty.  

Wszystkim zanany jest jej lokalny patriotyzm i zamiłowanie do ziemi kaszubskiej.              

Z odwagą i radością przyznaje się do miejsca swego pochodzenia. Swoim wizerunkiem, 

postawą, skromnością i przede wszystkim pracą godnie reprezentuje nasze dziemiańskie                  

i kaszubskie społeczeństwo. Zawsze gotowa, by słuŜyć pomocą i swym doświadczeniem; 

choćby podczas organizacji róŜnych uroczystości w Dziemianach. 
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Ślady promowania tego co nam wszystkim bliskie zauwaŜalne są w wypowiedziach 

dla mediów i w róŜnorodnych środkach przekazu. Jest dobrym ambasadorem naszej gminy. 

 Reprezentantka przepięknej dziemiańskiej ziemi, całokształtem działalności wpisuje 

się w poczet dotychczasowych honorowych obywateli naszej gminy. Tym samym,                          

z naręczem samych pozytywnych dokonań na rzecz naszej społeczności otrzymuje w grudniu 

zgodnie z procedurą pismo od Wójta Gminy Dziemiany z informacją nadania tytułu 

Honorowego Obywatela Gminy Dziemiany, na które odpowiada listem, a który w swej treści 

najdoskonalej ujmuje uzasadnienie przyznania honorowego tytułu (stanowi załącznik Nr 2 do 

protokołu). 

Następnie Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki  odczytał treść projektu 

uchwały w sprawie nadania tytułu Honorowego Obywatela Gminy Dziemiany 

Następnie Rada Gminy w wyniku przeprowadzonego  głosowania -  jednogłośnie  – podjęła:  

Uchwałę Nr XLIX/255/14  

w sprawie nadania tytułu Honorowego Obywatela Gminy Dziemiany. 

 

Następnie wystąpienia dokonał Wójta Gminy Dziemiany Pan Leszek Pobłocki.  

Wójt Gminy Leszek Pobłocki w imieniu całej społeczności Gminy wręczył bukiet kwiatów 

oraz złoŜył najserdeczniejsze Ŝyczenia. Przetoczył słowa Miłosza „Lawina takie bierze tory, 

po jakich się toczy kamienie”. Przyrównał Ŝycie Siostry Mirony do lawiny, które przechodzi 

przez naszą gminę, a kamienie do rodziny, wychowanków oraz wszystkich tych, którzy 

otaczają siostrę Mirony.  

 

Siostra Mirona Barbara Turzyńska – Honorowy Obywatel Gminy Dziemiany zwróciła się do 

wszystkich zgromadzonych na obradach uroczystej sesji Rady Gminy. Powiedziała , Ŝe tytuł 

Honorowego Obywatela Gminy Dziemiany jest wielkim zaszczytem, pewną godnością                  

i zobowiązaniem. Podziękowała Przewodniczącemu Rady Gminy za bogate słowa laudacji. 

Powiedziała, Ŝe zastanawiała się nad tym, czym sobie zasłuŜyła, aby otrzymać tak zaszczytny 

tytuł. Przekazała, iŜ Dziemiany i wszystko, co w tej nazwie się kryje jest jej małą ojczyzną to 

umiłowany skrawek ziemi kaszubskiej, który zawsze był i jest powodem dumy                               

i przywiązania. Dziemiany to miejsce dzieciństwa oraz młodości siostry Mirony. Przekazała,         

iŜ pomimo zmiany przez ostatnie 29 lat miejsca zamieszkania w zaleŜności od rodzaju 

pełnienia posługi w Ŝyciu zakonnym to zawsze była obecna z Dziemianami. Wracając 

myślami, wspomnieniami do Dziemian pojawiają się trzy wartości wiara, patriotyzm                      

i tradycje w szczególności religijne, kaszubskie. W swoim wystąpieniu odniosła się do „Roli 
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wiary i tradycji w wychowaniu młodych pokoleń”. Powiedziała, Ŝe problematyka 

wychowawcza jest sprawą kluczową dla społeczeństwa, iŜ odnosi się wraŜenie, Ŝe obecnie w 

Polsce nie ma debaty społecznej na temat wychowania. Wychowanie powinno być określone 

przez cel, do czego zmierza i co chce osiągnąć. Aby dobrze przeŜywać Ŝycie trzeba w nim 

widzieć sens. Zmiany jakie dokonują się we współczesnym świecie często negatywne pod 

wpływem mediów i zacieranie granic politycznych i kulturowych, niezwykłe tępo Ŝycia,  

migracja ludności, częste zmiany miejsca zamieszkania oraz seperacje i rozwody sprawiają,  

iŜ tradycje narodowe często idą w zapomnienie. Natomiast w dzisiejszych czasach marketing 

kreuje potrzeby młodego człowieka, nie ma miejsca na wartości. Współczesna cywilizacja 

tworzy swoje nowe zwyczaje, które wypierają stare dobre zwyczaje. Powiedziała, Ŝe często 

słowo „tradycja” utoŜsamiane jest z zacofaniem, ciemnogrodem, średniowieczem. 

Przymiotnik tradycyjny jest przeciwstawiany epitetowi nowoczesne. Trudno moŜna pogodzić 

nowoczesność z tradycjami. Odniosła się do historii magistra vitae, która uczy nas Ŝe tradycje 

kultywowane w narodzie, wspólnotach i rodzinach odgrywają niezmiernie waŜną rolę w 

wychowaniu młodych pokoleń. Powiedziała, Ŝe na dzień dzisiejszy potrzebujemy wraŜliwości 

na tradycje, aby przekazać młodemu pokoleniu to, co przejęliśmy od naszych ojców. Tradycja 

jest pomostem pomiędzy przeszłością a teraźniejszością. Tradycje zawsze scalały 

społeczeństwo i naród, a w wielu przypadkach, jak choćby w sytuacji Polski pozwoliły 

przetrwać nawet wtedy, gdy nasz kraj był wymazany z mapy Europy. Dlatego kulkowanie            

i przekaz tradycji w sensie wychowawczym staje się takŜe swoistą walką o to co stanowi 

Polskie i Europę. Bez wiary i historii oraz ojczyzny człowiek byłby istotą zagubioną i stale 

zaczynającą wszystko od nowa. Tradycje i wartości ściśle polityczne mają ścisły związek            

z religią. Religia daje mocną podstawę i jasno  ukazuje cel jakim jest wychowanie człowieka 

na podobieństwo Boga. NajwaŜniejszą sprawą jest uznanie transcendencji człowieka tzn. jego 

swery duchowej. Kultura pozbawiona duchowości jest w stanie odrzucić moralność i w ten 

sposób zniszczyć samą siebie. Przekazała, iŜ młody człowiek poznaje wiarę i tradycje od 

osób, z którymi przebywa najwięcej, z którymi związany jest emocjonalnie. Błogosławiony 

Jan Paweł II mocno podkreślał, Ŝe przyszłość ludzkości zaleŜy od rodziny. Powiedziała, Ŝe 

naleŜy krytycznie odnieść się do głoszonej ideologii gender oraz wobec wszystkiego, co 

uderza w rodzinę. PapieŜ Franciszek apeluje by, we wszystkich rozbudziła się na nowo 

świadomość świętego i nienaruszalnego charakteru rodziny, bardzo waŜną sprawą jest 

otoczenie opieką rodzin i poszukiwanie dróg dla lepszego ich wspierania. 

Wspomniała, iŜ z przeglądanych stron internetowych szkół dziemiańskich łatwo moŜna 

dostrzec, Ŝe proponowane uroczystości i wydarzenia są nośnikiem omawianego tematu. 
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UwaŜa, Ŝe gmina i parafia Dziemiany ma bardzo dobre tradycje i moŜe być wzorem dla wielu 

jednostek administracyjnych i samorządowych. Na koniec wystąpienia podziękowała za 

przyznanie tytułu honorowego obywatela jak równieŜ jako wyraz wdzięczności przekazała na 

ręce Pana Wójta i Pana Przewodniczącego specjalne błogosławieństwo od Ojca św. PapieŜa 

Franciszka. Jest to jedno z najstarszych przywilejów PapieŜa.  

 

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki poprosił o odsłonięcie portretu, który 

zostanie umieszczony w Galerii Honorowych Obywateli Gminy. 

Odsłonięcia pamiątkowego portretu dokonało rodzeństwo siostry Mirony Barbary 

Turzyńskiej Pani  Maria Stopa oraz Pan  Kazimierz Turzyński.  

Pani Maria Stopa – siostra S. Mirony złoŜyła podziękowania Przewodniczącemu Rady Gminy 

oraz Radnym Rady Gminy, Wójtowi Gminy za nadanie tytułu Honorowej Obywatelki Gminy 

Dziemiany jej siostrze.  

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki odczytał list gratulacyjny dla siostry 

Mirony przekazany przez I Honorowego Obywatela Gminy Dziemiany prof. zw. dr hab. 

Edwarda Breza (stanowiący załącznik do protokołu Nr 3), następnie odczytał drugi list 

gratulacyjny przesłany przez II Honorowego Obywatela Gminy Dziemiany o. dr. Arnolda 

Chrapkowskiego (stanowiący załącznik do protokołu Nr 4). Następnie Przewodniczący 

podziękował wszystkim za przybycie i zaprosił na krótki występ przygotowany przez 

uczniów Szkoły Podstawowej w Dziemianach.  

 

 

Wobec wyczerpania porządku obrad Przewodniczący Rady zamknął obrady XLIX sesji Rady 

Gminy w Dziemianach. 

 

Protokół sporządziła        Obradom przewodniczył 
       Przewodniczący Rady Gminy 
 
ElŜbieta Jenta              Krzysztof Rolbiecki  
 

 

 


